## 论清代目录学

## 吴 杰 黄爱平

我国古典目录学源远流长,内容相当丰富。自西汉刘向、刘歆父子编定《别录》、《七略》,开创了群书目录之后,目录学就逐渐发展了起来。及至清代,特别是在乾嘉时期,随着考据学的兴盛,目录学由原来学术史的旁门别支转而成为当时学者士人几乎人人都要研习的必修之课,到达了它璀灿的鼎盛时期。

有清一代目录学的繁荣,主要反映在四个方面。一、目录学受到普遍的重视。以往的目录学大都局限在书籍的整理、分类、编目等方面,而清人则把目录学视为入学的门名。读书的基础。所谓"目录之学,读书入门之学也"。①"目录之学,学中第一紧要事,必从此问涂,方能得其门而入"。②许多学者不仅深入研究目录学,而且亲自编制各种目录,甚至到了晚清,维新人士在学习西方,鼓吹变法之时,也要利用目录学来宣传自己的思想主张。二、目录学著作的数量急剧增加。据统计,从汉魏至明末,各种官撰私著目录,包括史志目录在内,共计151种,③而有清一代各种目录著作就有156种,④超出前此历代目录著作的总和,足见其数量之多。三、专科目录和特种目录大量出现。清代许多专门学科,如经学、史学、版本、金石、文字、宗教、戏曲、书画、历算等,都有独自的目录。为特定书籍所编的目录也屡见不鲜,如丛书、进呈书、禁书、译书,或者有关某人、某书、某一地区的资料,也都编有专门的目录。其种类之多,涉及范围之广,是历代所难以相比的。四、目录著作的编制水平明显提高。清代出现了一批有很高价值的目录著作,著名的《经义考》、《四库全书总目》、《 下禄琳琅书目》、《 隋书经籍志考证 》等书,都以其收集之广或考证之精为后世所重。特别是《四库全书总目》,集众多著名学者之力,对以往典籍作了系统的清理和扼要的评论,至今仍是目录学领域最有影响的著作。

作为学术领域中的一个专门学科,目录学的发展,是与学术风气、学术思潮的演变紧密联系在一起的。清代学术发展的轮廓,大体上可以划分为三个阶段。其基本特征诚如王国维所云:"国初之学大,乾嘉之学精,道咸以降之学新"。⑤即如主张凡学术 史 都 应 分 成启蒙、全盛、蜕分、衰落四个阶段的梁启超也说:"清学之蜕分期,同时即是衰落期也",⑥实际上也认为只有三个阶段。清代目录学与这一学术轨迹大致相应,可以分为清初、乾嘉、晚清三个时期,而以乾嘉时期为其发展的高峰。

(-)

清代初年的目录学,处在一个承前启后的发展阶段中。一方面,承明代目录学之衰,不可避免地沿袭了前代目录学的一些问题,另一方面,又与清初学风的转变相应,反映出某种求实、创新的倾向,并取得了一定的成果。

明代崇尚理学,学者好发宏论,且往往"以臆见考《诗》、《书》,以杜撰窜三传",

①多有凿空之言。特别是明代中叶以后,心学盛行,学风日益空疏,学者大都"袭语 录之糟粕,不以六经为根柢,束书而从事于游谈"。③在学术研究方面也显得比较空浮,"版本之学是不讲究的,学术源流也是不考察的"。③这种学风在目录学上也同样表现了出来。

明代目录学著作的数量并不为少,在类目的编排方面也有些新意,⑩但从总体上来说,这些目录著作大多编得比较粗糙,缺乏学术功力。如杨士奇主持编纂的国家图书目录《文渊图书目》,以千字文为顺序,从"天"字至"往"字凡二十号五十橱,所录之书只注书名、册数,而无撰人、卷数,有的甚至连册数都不注,这实际上无异一本图书登记簿,难怪后人评论说:"如此著录,从来官撰私著所未有也"。⑪即或一些在明代算是较好的目录,诸如 焦敛《国史经籍志》、陈第《世善堂书目》、祁承熛《澹生堂藏书目》等,也或著录不详,或考订不精,或归类不当,如果从目录学"即类求书,因书究学"的要求来看,它们都难以充分发挥介绍图书、明辨学术、指导阅读的作用。

一代学术或一门学科的发展,总是在前人的基础上开始起步的,都不能不借鉴、利用前人的思想材料和学术成果。基础好自然起点高,反之亦然。清初目录学所能凭藉的历史遗存十分有限,明代以前的目录著作,除史志目录和专科目录尚有踪迹可见外,其余的群书目录大都已经亡佚。宋代晁公武的《郡斋读书志》和陈振孙的《直斋书录解题》,是当时私家目录的代表作,被誉为"目录之冠",但都久已失传,晁书至康熙末年始得以重刊行世,陈书则至乾隆年间纂修《四库全书》时才从《永乐大典》中辑出。官修《崇文总目》和尤袤《遂初堂书目》也都"若存若亡,几希湮灭"。即因此,清初学者编纂目录,基本上只能参考明人的著作,这一时期的目录著作,也在很大程度上受到明代目录学的影响。如徐乾学的《传是楼书目》,系以千字文为顺序,可说是仿效《文渊阁书目》的结果。因此之故,明代目录著作中存在的一些问题,在清初也表现得比较突出。

一、目录分类比较混乱。古代目录的分类,大体包括部目分类、子目分类和小目分类三个层次,即所谓三级分类法。部目的分类虽有四分、五分、六分、七分、十二分数种,但自《隋书·经籍志》之后,经史子集四部分类法就占据了统治地位。尽管不按四部分类者也时有所出,如明代晁琛《晁氏宝文堂书目》、陈第《世善堂书目》,清初曹寅《楝亭书目》、季振宜《季沧苇藏书目》等。但这类书目实际上也未能跳出四部分类的窠臼,它们的独特之处只是在四部的基础上增设若干新的类目。因此,所谓目录分类比较混乱的问题,主要反映在子目的分类方面。

子目分类的难度较大,编目者的认识也不尽相同,所以,历代目录著作的子目分类都有欠妥之处,明代更是如此。清初这一问题也未引起重视,一些书目在子目分类上表现出一种随意性,经不起推敲。如金檀《文瑞楼书目》,以四部顺序设置九十一个子目,已显繁杂。而按照体例要求,诗赋文章应该归入集部,但是书在子部又别立古文、骚赋诸类,收录《六朝文选注》、《宋文鉴》、《元文类》、《楚辞》、《离骚》这样的书籍。再如钱曾的《读书敏求记》,把语言文字之书析为字学、小学二类;子部已设农家类而又在史部别立种艺、豢养类,均欠妥当。此外,黄虞稷《千顷堂书目》、钱曾《述古堂书目》、季振宜《季沧苇藏书目》等书,在子目的分类方面也都存在一些问题。

二、书籍归类多有不当。按照设置的目类,根据每一部书籍的内容,将其归入相应之处,这是一项需要学识、功力的工作。编目者如果不能遍览群书,不详细了解书籍的内容,就无法胜任这项工作。要是目类设置不妥,就会给书籍的归类带来困难。在清初的目录著作

中,书籍归类多有不当之处。如钱谦益《绛云楼书目》把属于笔记野史的《梦梁录》列入编年史类,钱曾《述古堂书目》把字书《玉篇》、《龙龛手镜》归入韵书类,等等。此类例子俯拾皆是,不胜枚举。

三、不重视书目题解。刘向父子首创群书目录时,为所录之书一一撰写题解,介绍作者情况、书籍内容及其源流演变,这就是以后章学诚所强调的目录学"辨章学术,考镜源流"的功用。好的题解不仅可以反映书籍的基本情况,而且还能揭示一代学术的大致轮廓,对于保存图书和启迪后学都能起到积极的作用。人们也主要是在这个意义上把目录学视为入学之门径的。但明代学风空疏,影响及于目录学领域,不少目录著作只载书名、卷数、撰人,成了仅仅"部次甲乙"的流水 帐 薄。清初目录学承明之弊,学者普遍不重视书目解题,许多目录著作没有题解,甚至对作者情况也不著一字,有的则只对一部分蓄录书籍略作注释,或记书有几册,或标作者名氏,缺乏系统和条理,起不到考辨学术、介绍图书的作用。还有的书目虽有题解,但错误甚多。如《读书敏求记》,对一部分书籍的版本讲得比较详细,有一定的价值。但在论述其它问题时,往往漏洞百出,或以伪作真,或张冠李戴,问题随处可见。诚如周中孚所评论,"大抵详于空言,而略于实际,间有考证,亦颇乖舛。" <sup>③</sup>

清初的目录学虽然存在不少问题,但在传统目录学由衰转盛的发展过程中,依然处在一个重要阶段,起着一种承前启后的作用。

明朝的灭亡,使封建士人受到了如同"天崩地解"的冲击,学者们在回首往事,总结教训的时候,往往把明末空谈心性的学风视为祸国误民的重要原因。为了改过纠弊,学术界开始提倡读书,崇尚实学,从而使学风逐渐由虚转实,由空返朴。与学风的转变相适应,清初的目录学也出现了一种求实的现象。有的学者不再满足于编纂簿录登记式的目录著作,而力图编出搜罗宏富,具有特色,能够指示学术门径的新作。朱彝尊的《经义考》即为其中的代表。

朱彝尊,字锡鬯,号竹垞,康熙十八年荐举博学鸿儒科,授翰林院检讨,参与纂修《明史》,后为日讲起居注官。二十九年辞官归里,潜心治学。他看到当时"谭经者局守一家之言,先儒遗编失传者十九,因仿鄱阳马氏《经籍考》而推广之,自周迄今,各疏其大略,微言虽绝,大义间存,编成《经义考》三百卷"。⑥《经义考》是经部书籍的总汇,凡属经部之书,无论存亡散佚与否,全都著录在册。同时,它又广收序、跋及有关材料,一一胪列排次。全书分御注、敕撰、易、书等二十八类,先列书名,再注卷数、作者或注疏者姓名,然后说明存、佚、阙或未见,最后排列各种材料,内容博洽,体 例 严谨, 具 有很高的学术价值。虽然《经义考》也存在搜罗不全,材料不精等不足之处,但作为一部具有独创性的目录学著作,仍受到当时和后来学者的好评。毛奇龄谓"非博极群籍,不能有此";⑥陈廷敬说《经义考》问世之后,有关经部的书籍"存者固森然其毕具,而佚者亦绝其穿凿附会之端",⑥反映了学者们对是书的评价与推崇。

此外,《读书敏求记》专录宋元精刻之本,开善本书目之先河,梅文鼎的《勿庵历算书目》,首创历算书籍的专门目录:韩霖的《西士书目》,收录传教士的著译之书,这些目录学领域的创新之作,对以后目录学的发展产生了积极的影响。可以说,处在过渡时期的清初目录学,在扩大书目的种类,探讨书目的编例,发挥书目的作用等方面都进行了一些有益的尝试,取得了一定的成果。这为乾嘉时期目录学的繁荣兴盛创造了良好的条件。

乾嘉时期是我国目录学史上最为繁盛的时期,不仅目录著作的数量和种类都要超出以往 任何一个时期,而且编目的体例更为严谨,水平明显提高,出现了一批具有很大影响的目录 著作。

康熙中叶以后,清王朝的统治趋于稳定,经济逐步发展。安定富庶的社会环境,为学者从事学术研究提供了必要的物质条件。清统治者为进一步控制思想,巩固政权,在思想文化领域采取了"刽子手"和"牧师"的两手政策。一方面大兴文字狱,严厉打击汉族知识分子的民族思想和反清意识;另一方面又大规模组织学者注释经书,编纂书籍,利用传统儒学笼络广大知识分子。在这样的政治环境和社会条件下,学者只能埋首书斋,追寻古人,而不敢议论朝政,接触现实。于是,清初以经世致用为宗旨的朴实学风逐渐转向穷经考古一途,考据学蔚然成风,以至形成"家家许郑,人人贾马"的局面。目录学与考据学是相依相存的,因为无论鉴别古书的真伪抑或厘定史事的是非,都必须通晓目录之学。"不通目录,不知古书之存亡,一切伪撰抄取,张冠李戴之书,杂然滥收,淆乱耳目,此目录之学 所 以必 时时 勤考也"。⑩社会的条件和学术的需要,促使目录学在这一时期迅速地发展了起来。

乾嘉目录学的兴盛,集中体现在目录学范围的扩大和目录著作水平的提高。

乾嘉时期,随着目录学的发展,目录著作所涉及的领域越来越多,范围越来越大,并延伸到各个具体学科和特殊区域,出现了一大批专科目录和特种目录。在专科目录方面,经部目录有翁方纲的《通志堂经解目录》、《经义考补证》,沈廷芳的《续经义考》;史部目录有章学诚的《史籍考》;史志目录有钱大昕的《补元史艺文志》,章宗源的《隋书经籍志考证》;版本目录有乾隆敕撰的《天禄琳琅书目》,孙星衍的《平津馆鉴藏记》;善本目录有黄丕烈的《求古居宋本书目》;金石目录有毕沉的《关中金石记》,孙星衍的《寰宇访碑录》;小学目录有谢启昆的《小学考》;书画目录有乾隆敕撰的《秘殿珠 林》、《石渠宝笈》;戏曲目录有黄文旸的《曲海总目提要》;宗教目录有《大清重刻龙藏汇记》等。在特种目录方面,丛书目录有顾修的《汇刻书目初编》;进书目录有官撰的《浙江采集遗书总录》、《江苏采进遗书目录》;禁书目录有四库全书馆编定的《全毁书目·抽毁书目》,军机处奏准《全毁书目·抽毁书目》;地方书目有邢澍的《关右经籍志》;专人目录有王规的《郑学书目考》;专书目录有全祖望的《读易别录》,等等。在乾嘉前后不到一百年的时间内,能出现如此众多而又独具特色的图书目录,可说是一种前所未有的现象。

如果说目录学范围的扩大是就其广度而言,那么,目录著作的内容及其水平,则反映出一定时期目录学的深度。乾嘉时期不少目录著作都以其独具的特色和周详的考辩受到后世的好评,其中最为重要也是最有影响的,当推《四库全书总目》。

《四库全书总目》是经当时许多著名学者穷数年之力而编成的我国古代最大一部官修书目。它继承了中国目录学"辨章学术,考镜源流"的优良传统,总结了自汉刘向、班固以来历代目录著作的得失利弊,以比较完善的分类体系和提要、小序俱全的著录方式,详细介绍、评介了《四库全书》所著录、存目的各种书籍,进而总结并反映了中国学术发展演变的情况。

《四库全书总目》收入书籍10,231种,计171,003卷,按经史子集 四部分类。每部之前

有总叙, 扼要介绍各部的渊源流变。部目之下分子目,每目之前有小序,用以说明各目的概况。有的子目之下复分小类,最后著录书籍。每一种书都撰有题解,一一介绍作者生平,书籍内容,流传情况及价值高低。不明则考,不详则辩,多发前人所未发,显示出编著者深厚的学术根基。著名目录学家余嘉锡评论是书:"叙作者之爵里,详典籍之源流,别白是非,旁通曲证,使瑕瑜不掩,淄渑以别,持比向、歆,殆无多让;至于剖析条流,斟酌今古,辨章学术,高挹群言,尤非王尧臣、晁公武等所能望其项背",廖反映了《四库全书总目》的内容特点和学术价值。

作为一部官修书目,《四库全书总目》自然要反映统治阶级的思想和要求,特别是对书籍的进退取舍,分类排列,以及议论评介,突出体现了统治者的阶级 意志 和价值 取向。此外,在类目的设置、内容的考订以及某些书籍的归类等方面,《四库全书总目》也还存在一些问题。即但所有这些缺陷和不足,都未能动摇它在古典目录学史上所占有的极 为重要的地位。在此之后的目录著作,除孙星衍的《孙氏祠堂书目》等少数几种外,几乎都是根据《四库全书总目》划定的框架编定的。这种示范效应一直到近代西学在中国得到广泛传播之后才开始出现较大的变化。需要提到的是,最近有的学者不仅肯定了《四库全书总目》在目录学史乃至学术史上的作用和影响,而且强调其在思想史上也有其特殊而积极的意义,认为"十六至十九世纪四十年代的中国思想界,一股波澜壮阔的社会思潮喷涌而出,它以反省既往,面向现实为基本精神,以'崇实黜虚'为思想特征。诞生于十八世纪的《四库全书总目》挟带着这一时期中国士人的思想精粹,也投入到这一思想大潮中,为实现历史的转向而推波助澜"。即这一见解,有助于我们进一步理解《四库全书总目》的作用及其价值。

乾嘉时期的目录学成就,还表现在这一时期的目录学理论也有了新的发展。乾嘉学者普遍重视对目录学理论的探讨,这是大量实践所带来的必然结果。在诸多的理论论述中,最为系统,也最具有代表性的,可以说是章学诚和他的《校雠通义》。

章学诚在目录学领域有着丰富的实践经验,先后编纂过《天门县志·艺文志》、《和州志·艺文志》、《史籍考》三种书目。他认真总结经验,重视考察目录学本身所具有的特征,在理论上提出了一系列独到的见解。

- 一、用发展的观点来看待目录学。章学诚认为目录学是在发展的,随着历代学术的变迁,目录学也会发生相应的变化,因此,传统目录学分类由七分法而到四分法,是有其内在的必然性的。所谓"《七略》之流而为四部,如篆隶之流而为行楷,皆势之所不容已者也"。<sup>②基于这样的认识,尽管他极为推崇《七略》,但仍认为"《七略》之古法终不可复"。②</sup>
- 二、以史为中心,力图突破经史子集的界限。自四部分类法确立以后,经史子集四部一直界限明确,壁垒森严。特别是经部,因为收录的是儒家经典以及历代注经之作,所以历来位居其他各部之上。章学诚则提出"经部宜通"、"子部宜择"、"集部宜裁"的主张,②认为经部之书实际上都是古代典章制度的记录,子部、集部中的部分书籍和篇章也同样如此,因此,都应该把它们视为史书。这一主张,与他在《文史通义》中所强调的"六经皆史"之说,是相辅相成的。
- 三、重视目录学揭示学术源流的作用。章学城十分反对簿录登记式的编目方法,认为目录著作应该象《别录》、《七略》那样,有叙录,有题解。他批评主张不写题解的郑樵"删去《崇文》叙录,乃使观者如阅甲乙簿注,而更不识其讨论流别之义焉"。 ②提出目录 学必

须具备"辨章学术,考镜源流"的功用。这八个字,至今仍然是编纂图书目录的重要指导思想之一。

四、主张采用互著和别裁的编目方法。章学诚认为不少书籍的内容都不是单一的,所谓"理有互通,书有两用",⑤如果把一本涉及多方面内容的书硬性归入某一类,就不能准确地反映出它的全部内容和价值。因此,他主张把这类书籍分别著录各个相应的类目,以助读者"即类求书,因书究学"。⑥同时,他又认为一本书虽然可以归入某类,但如果书中有些篇目与他类互通,也应将这些篇目别裁而出,著录于他类之中。

章学诚的目录学理论,在古典目录学史上独树一帜。他以历史的眼光和丰富经验,对以往的目录学进行认真的总结和深入的分析,在目录学的性质、作用以及目录的分类、体例等方面,都提出了自己的看法。章学诚尤其重视目录著作的体例,主张书目应该以严密的分类体系和完整的类序提要,来反映学术变化发展的历史轨迹。@中国古代对目录学理论的系统研究,严格说来是从宋代郑樵开始的。但是元明中衰,除明代祁成综在《庚申整书略》中对图书分类问题作了一些探索外,几乎没有学者从事这方面的研究。乾嘉时期的目录学家大多比较重视目录学理论的探讨,且有不少论述,章学诚则是其中的佼佼者。从这个意义上来说,章学诚及其他目录学家对目录学理论的研究,起到了起衰振颓,继往开来的作用,不仅反映出乾嘉目录学的繁荣兴感,而且有力地推动了古典目录学理论的发展。

(三)

晚清时期,随着资本主义势力的侵入,中国社会发生了前所未有的急剧变化。西方列强的侵略和掠夺,给中国人民带来深重的灾难,使中华民族饱受欺凌蹂躏之苦。同时,伴随坚船利炮而来的西方近代文明,又对传统的封建文化产生了巨大的冲击,造成了近代中国新与旧,中与西的激烈斗争。这一斗争反映在社会、思想、文化等各个领域, 目录 学这一专门学科也出现了新旧目录学并存的现象。传统目录学仍然存在并占据着统治地位,而新的目录学也逐渐开始发展起来。

在中国目录学史上,《四库全书总目》是发展的一座高峰。从它问世之日起,就以其官修"钦定"的特殊身份,汇众书为一书的独特功用,集一代学术之精华的深厚功力,受到学者的普遍推崇,并对学术界产生了广泛而深刻的影响。在传统目录学领域,《四库全书总目》更是处于高高在上的独尊地位,成为学者竟相效仿的镌的。所谓"自汉以后,簿录之书,无论官撰私著,凡卷第之繁富,门类之允当,考证之精审,议论之公平,莫有过于是编矣"。《很多目录学家都唯马首是瞻,特别在分类方面,大都随《四库全书总目》亦步亦趋。嘉庆年间范懋柱所编《天一阁书目》,四部之下分四十四子目,基本上是沿袭《总目》的体例。晚清时期,许多目录学家仍视《总目》为令甲,鲜有越出其范围者。如张金吾《爱日精庐藏书志》,分类几乎与《总目》完全相同,只把集部的"词曲"类改作"乐府"类;陆心源的《皕宋楼藏书志》,也仅仅在子部中少"法家"一类。至于瞿镛的《铁琴铜剑楼藏书目录》、丁丙的《善本书室藏书志》等,则无论分类还是编排,都与《总证目》完全一致了。

晚清时期的传统目录学,除在《四库全书总目》的示范效应下涌 现出一 批目 录著作而外,还在读书记和史志目录这两个方面取得了一定的发展。

读书记与一般读书笔记不同,它是作者在阅读时就书籍本身及其有关问题所作的记载、叙述或评论。这种读书记,人们都是作为目录著作来看待的。与藏书目录相比,读书记所录之书大都是作者仔细阅读过的,因而对于书籍的品评,也就显得更为详细。晚清的读书记,以周中孚的《郑堂读书记》和李慈铭的《越缦堂读书记》最为著名,

周中孚,字信之,号郑堂。他热衷于考据之学,认为《四库全书 总 目 》是"为学之涂径",于是"遍求诸史艺文志,考自汉迄唐存佚各书",<sup>②</sup>又广泛涉猎宋以后特别是当 时学者的著述,仿照《总目》体例,写了大量的书目题解,汇成《郑堂读书记》,收书四千余种。<sup>③</sup>所作提要一部分取《总目》之成说,一部分为作者自己的心得,内容相当充实。 由于《郑堂读书记》收入了许多《总目》以后新出之书,所以被学者称为"一定程度上起了《四库全书总目》续编的作用"。<sup>③</sup>

李慈铭,字恶伯,号莼客。他二十岁开始写日记,一直坚持到晚年,中间只有短期的停辍。他的《越缦堂日记》中,有很多读书的心得,后人将这一部分辑出,成《越缦堂读书记》一书。《越缦堂读书记》与其它读书记的不同在于它是以日记的形式写的,所以缺乏系统和规范,有的篇章对某部书的作者、内容、优劣等情况都有记叙,有的则只述及某一方面。《汉书》的笔记是分三十次写的,字数达八、九千字,而《资治通鉴》的则只有数十字,差别很大。但李慈铭毕竟是一个有根柢的著名学者,对问题的分析往往是多方引证,触类旁通,颇有独特见解,因而有人认为是书的价值要比"同类著作如《郑堂读书记》为高"。③

我国古代的目录著作能够完整保存下来的数量很少,而史志目录作为史书的一部分,能够随着史书的流传而被保存下来,成为后人研究古籍的重要材料。但在二十四史中,只有《汉书》、《隋书》、《旧唐书》、《新唐书》、《宋史》、《明史》六史有《艺文(经籍)志》,而它们本身也有不少疏漏,因此,辑补、考证艺文(经籍)志,就引起了目录学家的兴趣。宋代王应麟著《汉书艺文志考证》,首开系统研究史志目录的先河。清初因纂修《明史》编订《明史·艺文志》,促使史志目录的增补活动逐渐兴起,乾嘉时期先后出现了钱大昕的《补元史艺文志》、钱大昭的《补续汉书艺文志》等一批史志目录。及至晚清,考订、增修史志目录达到高潮。《中国丛书综录》所收有关史志目录的著作计三十五种,其中有二十五种是晚清时期编纂的。这些著作可分为辑补和考订两类,前者是为没有艺文(经籍)志的史书补修艺文(经籍)志,或补充原有史志目录阙略的书目,后者则主要考证修订原有史志目录的舛误疏漏。目录学家在浩瀚的书海中辑古钩沉,将爬梳出来的有关材料加以考辨、排比、归类,以反映古代典籍存佚流传的情况。在这些学者中间,以姚振宗的成就最为显著。

姚振宗,字海槎,家中富于藏书,精通目录之学,编有多种目录著作,其中史志目录计有《汉书艺文志拾补》、《汉书艺文志条理》、《后汉艺文志》、《三国艺文志》、《隋书经籍志考证》五种。姚氏不但潜心编目,而且长于考证,他认为:"目录之学,言其粗则胪列书名,略次时代,亦不失其体裁;言其精则六经传注之得失,诸史记载之异同,子集之支分派别各具渊源,版椠之古刻今雕,显有美恶,与失纸墨优劣,字画精粗,古之人亦不废抉奥提纲,溯源竞委,盖实有校勘之学寓乎其中,而考证之学,且递推递密至无穷无尽也"。《他在考证、编目实践中,始终贯穿这一思想,融考证于修志之中,所编艺文志收录宏富,内容精审,一直为后人所称道。

地方志中的艺文志,也是史志目录的重要组成部分,清代的方志十分发达。康熙十一年(1671)诏令各州县编辑方志,雍正七年(1729)又让各省府州县分别撰写地方志书,并限期完成,同时还规定以后每隔六十年修撰一次。这些规定对推动地方志的编写起了重要的作用。当时各省、府、州、县几乎都有自己的方志,甚至一些镇也有了镇志。这些方志不少编有艺文志。《国立北平图书馆方志目录》和《国立北平图书馆方志目录二编》收入清代编修的方志约3,500种,其中近三分之一是有艺文志的。《方志艺文志专收一个地区所存书籍或一个地区历代人物的著述,其中常有为一般目录著作所不收者,是深入研究古代典籍的重要材料,值得引起重视,并予以充分发掘和利用。

正当清代目录学在传统学术的范围内继续发展之时,历史的巨变也影响到这一专门领域。伴随着近代社会的变革和西方文化的传播,反映这一新的历史特征的目录学也开始出现了。

洋务运动开展之后,为了学习西方的工艺技术,译书之风逐渐兴起。1867年,上海江南制造局设立翻译馆,主要选译西方科技书籍。1880年,受聘于翻译馆的英国传教士傅雅兰编写了《江南制造总局翻译西书事略》一书,对翻译馆的成立始末以及译书的益处、方法等作了详细介绍,该书之后附有译书及出版目录。1889年,王韬编著《泰西著述考》,著录明末清初西方传教士翻译的书籍二百余种。这些书目的影响虽然十分有限,尚未能引起学术界的广泛重视,但它们的出现,无疑已经透露出近代学术变迁的信息。

戊戌维新时期,随着中国社会政治、思想、文化的巨大变革,传统目录学领域也出现了前所未有的重要变化。甲午战争之后,中华民族面临着亡国的危难,严峻的现实,使先进的思想家认识到中国和西方国家在政治、经济、思想、科技等各方面所存在的巨大差距。他们痛切地感到,只有使国人了解外国情况,学习西方长处,才能实现变法自强、富国富民的目的。为此,他们大量地向国内介绍外国书籍,从而为书籍的来源开拓了一个新的领域。与此相应,一批新的书目也相继问世,以康有为、梁启超为首的维新派,也十分重视编纂书目。不过他们编目并不从学术着眼,而是要利用书目来宣扬变法,为自己的政治主张服务。

康有为首撰《日本书目志》,介绍日本近代书籍。他认为: "泰西之强,不在军兵炮机之末,而在其士人学新法之书",所以,"今日欲自强,惟有译书而已"。但当时兼通中西文字的人太少,无法直接从西方大量翻译著作,只有借用日本的成果,因为"泰西诸学之书,其精者日人已略译之矣",而我国通日文的人又比较多,所以,康有为编撰此书,"是吾以泰西为牛,日本为农夫,而吾坐而食之,费不千万金要书毕集矣"。 ⑧梁启超也编了《西学书目表》和《东籍月旦》等书,他的目的与康有为一样,也在于救国富民,所谓"国家欲自强,以多译西书为本;学士欲自立,以多读西书为功"。 ⑧尽管康有为和梁启超所编的书目,其着眼点在于宣传维新思想,促进社会变革,但它们仍然以全新的内容和全新的分类,显示出晚清目录学的重要变化。

清代末年,随着学术的发展和新学的兴起,许多新书、译书相继出现,传统目录学的四部分类法已经无法适应学术发展的要求。洋务运动时期,张之洞在编纂指导学生读书的《书目答问》时,就曾针对清代大量丛书问世的现象,仿效明代祁承煤的作法,在四:部之外别立"丛书"一部。当然,这一五部分类法尽管有所创新,但毕竟未能摆脱传统的分类框架,没有把新兴的学科内容包括进来。而戊戌维新运动时期出现的《日本书目志》和《西学书目表》等新的书目,则完全按照新的学科要求来收录书籍并加以分类。《西学书目表》分西学

诸书、西政诸书和杂类三部。"西学诸书"类收自然科学方面的书籍,"西政诸书"类收社会科学方面的书籍,而一些难于归类的书籍则全部列于"杂类"。《日本书目志》分生理、理学、宗教、图史、政治、法律、农业、工业、商业、教育、文学、文字语言、美术、小说、兵书十五类,这与现代的图书分类法已经相当接近了。其后徐惟则的《东西学书录》、沈兆祎的《新学书目提要》等书,基本上都是按新的学科分类编纂的,显然受到维新派的影响。

张之洞和康有为、梁启超的目录著作,反映了当时在目录学这一专门领域所存在的新学与旧学分立的倾向。《书目答问》专收传统书籍,因此可以遵循四部之法而略作调整;《日本书目志》和《西学书目表》只收外国书籍,所以能够置四部于不顾而设立全新的类目。但是这种彼此分立的著录方式和分类方法,并不能反映近代图书流传贮藏的全貌,这样,就需要一种能够把中外书籍合编为一的书目代之而起。徐树兰的《古越楼藏书记》在这方面作了尝试。是书把中外书籍集为一编,统一加以分类。全书分学部和政部两大类,下设48个子目,然后将中外书籍分别归于各类之下。如学部纵横学类,下分历朝纵横学派和东西洋纵横学派;法学类下分历朝法学派和东西洋法学派等等。凡标"历朝"者收中国书籍;而标"东西洋"者收日本和西方书籍。尽管这种分类法有把中外书籍简单加以类此之弊,并且用中国传统学术的概念来套用外国书籍,也难免会有牵强附会之处,然而它毕竟能够趋时而进,应需而变,融合中外,并存新旧,这在目录学的发展史上无疑有其积极意义。此外,黄庆澄的《普通学书目录》、杨复等人的《浙江藏书楼书目》诸书,把新旧之书分而为二,合于一编,先旧后新,互不相混,这也是为使目录学能反映现实的学术状况而作的探索。

清朝的灭亡,结束了封建的专制统治制度。政治、社会的急剧变化,又推进了学术的加速演变。五四新文化运动以后,近代学术在我国确立了自己的地位,学术研究的内容、目的、方法都较以往发生了明显的变化。与此相应,作为传统学术领域的一个专门学科,古典目录学也失去了昔日的风采,面对相继出现的新学科和不断涌来的新书籍,它已经无能为力,难以适从了。新的目录学理论及其分类体系、编目方法逐渐占据上风,成为主体,从而使目录学的发展进入了一个新的时期。

①江藩,《经解入门》卷五,

②王鸣盛,《十七史商権》卷一。

③参见汪辟摄,《目录学研究》,不过这一统计数字没有包括金石目录在内,实际上并不完全,

②按,这里的统计数字,主要依据官修《四库全书总目》、孙殿起《贩书偶记》和《贩书偶记续编》的材料。其中《贩书偶记》所收部分民国年间的目录著作不包括在内。此外,这一统计数字也未计金石目录,仅供参考。

⑤《观堂遗目》卷上《沈乙庵尚书七十寿言》。

⑥《清代学术概论》第二节。

①钱谦益,《赖古堂文选序》。

❸全祖望,《鲒埼亭集•梨州先生神道碑文》卷十一。

⑨谢国桢、《明末清初的学风》第41页。

⑩如祁承煤的《澹生堂藏书目》新增"丛书"一类,并在图书著录中采用"互见"之法。

⑩⑬囫周中孚,《郑堂读书记》卷三十二。

②《四库全书总目》卷八十五。

- **10**朱彝尊, 《曝书亭集》卷三十三, 《寄礼部韩尚书书》。
- 1500见毛奇龄和陈廷敬分别撰写的《经义考序》。
- ⑩叶德辉:《郁园先生全书·藏书十约》。
- ❷《四库提要辨证•序录》.
- ⑩关于《四库全书总目》的目录学成就与不足,详见黄爱平《四库全书纂修研究》第十三章。
- ❷周积明.《文化视野下的四库全书总目》第26、27页。
- ②②《校雠通义·崇刘》.
- ②《校雠通义•自序》。
- ②《论修史籍考要略》。
- ☎ ₡ 校雠通义•互著》.
- ②按. 有的学者将乾嘉目录学者分为"义例"和"考据"两派,而以章学诚、全祖望为"义例"派的代表。参见李国新《论乾嘉目录学》,载《北京大学学报》1986年第4期。
- ② 截望,《外王父周先生述》,载《郑堂读书记》卷首。
- **③按**,周中孚主要生活在乾、嘉、道时期。《郑堂读书记》则编定于**道光年间,故**而放在这一时期加以论 冰
- 劉来新夏. 《古典目录学》第291页。
- ❷《越缦堂读书记》卷首,《出版说明》.
- 3 《师石山房书录•序》。
- **②**按、方志中的艺文志,名目很不相同。有的称"艺文",有的称"典籍",有的称"经籍"、有的称"著述";还有的仅有"金石"(或称"碑碣")类,可视之为史志专科目录。以上各种,均作史志目录计。
- ❸《日本书目志·序》.
- ❸《西学书目表•序例》.